
Modelovanie softveru 2022/23 A
doc. Ing. Valentino Vrani�c, PhD., ÚISI FIIT STU
Skú¹ka { riadny termín { 13. január 2023

tlaèeným písmom

Priezvisko:

Meno:

1b

2b

3b

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

Skú¹ka trvá 75 minút.

Ak v otázke nie je uvedené inak, odpovede na otázky 1{12 vpí¹te
do tabuµky. V otázkach s výberom odpovede je len jedna mo¾nos»
správna. Hodnotia sa len odpovede v tabuµke bez postupu. Správna
odpoveï má hodnotu vyznaèenú v otázke.

Odpoveï na otázku 13 pí¹te na list s touto otázkou.

Prípadné opravy odpovedí vyznaète jasne. Nesprávna, nejednozna-
èná alebo neúplná odpoveï v otázkach 1{12 má hodnotu 0 bodov.
Len nepo¹kodený list bude akceptovaný.

1. (3 b) Daný je nasledujúci UML diagram:
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Doplòte priamo do diagramu chýbajúci text nevyhnutný na to, aby
diagram bol správny. Tri bodky mô¾u oznaèova» aj viac riadkov
textu alebo ¾iaden text. Pri generalizácii/¹pecializácii a realizácii
vyjadrite operácie získané z nadtypu.

2. (1 b) Základná notácia modelovania vlastností umo¾òuje gra-
�cky vyjadri» alternatívnos» vlastností

(a) bez ohµadu na ich pozíciu v diagrame vlastností

(b) len ak sú tieto vlastnosti vo vz»ahu nadvlastnos»{podvlastnos»
(c) len ak tieto vlastnosti nemajú spoloènú nadvlastnos»
(d) len ak tieto vlastnosti majú podobné názvy
(e) len ak tieto vlastnosti majú spoloènú nadvlastnos»

3. (3 b) Algebraickú ¹peci�káciu informaèného systému organi-
zácie, ktorá momentálne umo¾òuje priradenie úlohy iba jednému
pracovníkovi a to pred zaèiatkom jej rie¹enia prostredníctvom fun-
kcie

pridajPracovnika : Uloha × Pracovnik → Uloha

treba roz¹íri» o mo¾nos» priradenia úlohy ïal¹iemu pracovníkovi ho-
cikedy v priebehu jej rie¹enia. Úloha pritom nemô¾e by» priradená
viac ako trom pracovníkom. Vyberte v¹etko, èo je za týmto úèe-
lom z ni¾¹ie uvedeného nevyhnutné urobi» (odpovedajte uvedením
èíselného oznaèenia zodpovedajúcich mo¾ností):

1. prida» funkciu na zistenie poètu pracovníkov, ktorým je úloha
priradená

2. prida» funkciu na èítanie a zápis atribútu úlohy, v ktorom bude
ulo¾ený poèet pracovníkov, ktorým je úloha priradená

3. prida» k úlohe atribút, v ktorom bude ulo¾ený poèet pracov-
níkov, ktorým je úloha priradená

4. upravi» signatúru funkcie pridajPracovnika
5. upravi» predpoklady funkcie pridajPracovnika
6. prida» k úlohe zoznam pracovníkov, ktorým je úloha priradená

4. (1 b) Úèelom modelu vlastností danej domény je, podµa toho
ako je táto doména vymedzená, vyjadri» vlastností

(a) v¹etkých systémov v tejto doméne
(b) jedného zo systémov v tejto doméne
(c) náhodných príkladov systémov v tejto doméne
(d) systémov, ktoré nepatria do tejto domény
(e) niektorých charakteristických systémov v tejto doméne

5. (1 b) Organizácia vývojárov

(a) nevplýva na organizáciu softvérového systému, ktorí títo vývo-
jári vytvárajú

(b) vplýva iba na organizáciu modelu softvérového systému, ktorí
títo vývojári vytvárajú

(c) vplýva na organizáciu softvérového systému, ktorí títo vývojári
vytvárajú

(d) vplýva iba na organizáciu dokumentácie softvérového systému,
ktorí títo vývojári vytvárajú

(e) vplýva iba na organizáciu kódu softvérového systému, ktorí títo
vývojári vytvárajú

6. (2 b) V diagramoch kompozitnej ¹truktúry v UML (èas» je v
anglickej UML terminológii part)

(a) èas» komponentu A mo¾no pripoji» k èasti komponentu B cez
port komponentu A spojený s portom komponentu B, ale nie
prostredníctvom rozhrania

(b) èas» komponentu A nemo¾no ¾iadnym spôsobom pripoji» k
èasti komponentu B

(c) èas» komponentu A mo¾no pripoji» k èasti komponentu B pro-
stredníctvom rozhrania, ale iba bez pou¾itia portov

(d) èas» komponentu A mo¾no pripoji» k èasti komponentu B cez
port komponentu A spojený s portom komponentu B prostred-
níctvom rozhrania

(e) èas» komponentu A mo¾no pripoji» k èasti komponentu B iba
priamo
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7. (3 b) Systém na podporu vzdelávania umo¾òuje prácu so
vzdelávacími aktivitami. Vzdelávacia aktivita sa najprv vytvára,
kedy sú mo¾né jej akékoµvek úpravy. Po vytvorení, vzdelávaciu ak-
tivitu mo¾no vypísa» a postupne registrova» úèastníkov. Po uzavretí
registrácie úèastníkov zaèína realizácia vzdelávacej aktivity, ktorá
trvá a¾ po zadanie jej ukonèenia. Pred zaèiatkom realizácie vzde-
lávaciu aktivitu mo¾no zru¹i». Zru¹enú vzdelávaciu aktivitu mo¾no
obnovi», èím sa znovu umo¾ní jej úprava. Priraïte stavy z nasledu-
júceho zoznamu:

1. Vytváraná
2. Zadaná
3. Zru¹ená
4. S uzavretou registráciou
5. S otvorenou registráciou
6. Realizovaná
7. S registrovanými úèastníkmi
8. Vypísaná
9. Ukonèená
10. Obnovená

k stavom v naèrtnutom diagrame:

A

D

E
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B

tak, aby ¾ivotný cyklus vzdelávacej aktivity v systéme na podporu
vzdelávania bol korektne zachytený (oznaèenie prechodov nie je
predmetom otázky). Odpoveï uveïte ako re»azec:

Aa Bb Cc Dd Ee

kde malé písmená predstavujú èísla názvov stavov.

8. (2 b) V jazyku UML je zachytený vz»ah ako na nasledujúcom
obrázku:

BA   * 1

Tento vz»ah sa dá vyjadri» aj atribútom. Uveïte:

1. akého typu bude atribútu: A alebo B

2. v akej triede bude atribút: A alebo B

3. akej násobnosti bude atribút: 1 alebo *

vo formáte:

1: ... 2: ... 3: ...

9. (2 b) Alternatívny tok prípadu pou¾itia je na úrovni tokov
jedného prípadu pou¾itia analógiou vz»ahu

(a) exclude
(b) include
(c) dedenia
(d) zúèastnenia sa prípadu pou¾itia
(e) extend

10. (2 b) Trieda z balíka A realizuje rozhranie z balíka C. Operá-
cia triedy z balíka A je volaná operáciou triedy z balíka B. Operácia
triedy z balíka B mení hodnotu atribútu triedy C. Vyznaète príslu-
¹né vz»ahy medzi balíkmi v danom diagrame balíkov v UML:
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11. (2 b) Daný je nasledujúci diagram v jazyku UML:
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Na to, aby sa vyvolala akcia X

(a) musia by» aktivované akcie Y a W a musí by» zachytená príslu¹ná
udalos» akciou Z

(b) musí by» aktivovaná akcia Y alebo W a musí by» zachytená prí-
slu¹ná udalos» akciou Z

(c) nemusí by» zachytená príslu¹ná udalos» akciou Z, ale musí by»
aktivovaná akcia Y alebo W

(d) nemusia by» aktivované akcie Y a W, ale musí by» zachytená
príslu¹ná udalos» akciou Z

(e) nemusí by» zachytená príslu¹ná udalos» akciou Z, ale musia by»
aktivované akcie Y a W

12. (3 b) Daný je nasledujúci UML diagram:

Counter

+counter

Control

+resetCounter() : void

EmpoweredControl

+resetCounter() : void

+counter

+counter

K nemu sú dané nasledujúce OCL výrazy:

context Control::resetCounter() : void

post reset:

counter.counter = counter.counter@pre

|| counter.counter = 0

context EmpoweredControl::resetCounter() : void

post reset:

counter.counter = 0

Iné OCL výrazy významné z hµadiska tejto otázky nie sú de�no-
vané. Odpovedzte na nasledujúce èiastkové otázky jednou z ponúk-
nutých odpovedí (vo formáte èíslo èiastkovej otázky: odpoveï ):

1. Je odvodenie triedy EmpoweredControl od triedy Control ko-
rektné? [mo¾né odpovede: áno / nie]

2. Dôsledky operácie resetCounter() sa týmto zoslabujú, zo-
silòujú alebo sa nemenia? [mo¾né odpovede: zoslabujú sa /
zosilòujú sa / nemenia sa]

3. Predpoklady operácie resetCounter() sa týmto zoslabujú, zo-
silòujú alebo sa nemenia? [mo¾né odpovede: zoslabujú sa /
zosilòujú sa / nemenia sa]
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13. (5 b) Systém internetového bankovníctva umo¾òuje klien-
tom banky zadáva» periodické platby. Na webovej stránke, ktorá
sa zobrazí, klient zadá sumu a cieµový úèet. Klient z rozbaµovacieho
zoznamu vyberie vlastný úèet, z ktorého platba má by» uskuto-
ènená. Tie¾ zadá aj dátum realizácie alebo ho vyberie kliknutím na
¾elaný dátum v zobrazenom kalendári.

Pre bezpeènos», systém internetového bankovníctva vy¾aduje po-
tvrdenie v¹etkých platieb nad 100 eur autorizaèným kódom zasla-
ným vo forme SMS na èíslo mobilného telefónu klienta. Autorizaèný
kód má platnos» 180 sekúnd. Systém zobrazí pole, do ktorého klient
zadá autorizaèný kód. Zadanie autorizaèného kódu klient potvrdí
kliknutím na príslu¹né tlaèidlo. Ak klient zadá zlý kód, mô¾e kliknu-
tím na príslu¹né tlaèidlo po¾iada» o zaslanie nového autorizaèného
kódu.

Identi�kujte prípady pou¾itia, ktoré bezprostredne vyplývajú z
uvedeného opisu, a zapí¹te ich toky relevantné k uvedenému opisu.
Postaèia kroky, ktoré bezprostredne vyplývajú z uvedeného opisu.
Nakreslite zodpovedajúci diagram prípadov pou¾itia.
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Akceptovatµné sú aj komponenty namiesto tried (uvedenie ste-
reotypu ≪component≫v entitách, ktoré nepredstavujú rozhra-
nia).
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8 1: B, 2: A, 3: 1

9 e

10

B

C

A

11 b

12 1: áno, 2: zosilòujú sa, 3: nemenia sa

13 Z opisu vyplývajú dva prípady pou¾itia, ktoré by sa dali nazva»
Zadaj periodickú platbu a Autorizuj platby, prièom prípad po-
u¾itia Autorizuj platby roz¹iruje prípad pou¾itia Zadaj peri-

odickú platbu. Prípad pou¾itia Zadaj periodickú platbu pozos-
táva zo základného toku, kým prípad pou¾itiaAutorizuj platby

pozostáva z alternatívneho toku. Akceptovateµná ¹peci�kácia
roz¹írenia prostredníctvom bodov roz¹írenia (Jacobson), alebo
deklaratívne (Cockburn). V opise prípadov pou¾itia sa nemajú
vyskytova» prvky pou¾ívateµského rozhrania. Technicky je mo-
¾né aj rie¹enie pomocou zahrnutia, ale to nezodpovedá povahe
vz»ahu týchto dvoch úkonov.
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